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Читая данный материал, необходимо понимать, что Лукашенко с первых дней своего «правления» занимался созданием системы власти, полностью и  единолично подконтрольной ему во всех сферах: экономической, социально-политической, информационной и т.д. Исходя из особенностей своего характера, Лукшенко не терпел и не терпит инакомыслия в своем окружении, самым жесточайшим образом подавляя любые попытки самостоятельности и инициативности со стороны своих подчиненных, в роли которых оказался весь белорусский народ. 
Лукашенко сразу поставил себя над всеми законами и общепринятыми нормами. Указы и распоряжения, подписанные Лукашенко, имеют главенствующую силу, отменяя как нормы белорусских законов, так и нормы международных договоров и соглашений. Его устные указания, зачастую транслируемые через свою Службу безопасности, имеют максимальный приоритет для чиновника любого ранга.
Поэтому, любые упоминания в данном материале о принятых или реализованных решениях белорусской официальной власти следует воспринимать исключительно, как деятельность Лукашенко, т.к. практически все решения в Беларуси с 1994 года, даже по незначительным вопросам деятельности государственной и местной власти, принимались и принимаются им лично или с его разрешения.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, известно огромное количество примеров, когда Лукашенко одномоментно отдавал указания, противоречащие ранее принятым им самим решениям, не взирая зачастую даже на затраченные финансовые средства. Так, например, проезжая в Минске по проспекту Независимости вблизи ТЦ «Дана-Молл» (станция метро «Восток») он увидел практически уже построенные на разделительной полосе одного из перекрестков выделенные бордюрами «островки безопасности». Пребывая в плохом настроении, т.к. ехал в аэропорт для отлета в Москву на очередную встречу с «горячо любимым» Путиным, Лукашенко бросил своему охраннику фразу: «Хрень городят какую-то! Чтоб к моему возвращению, здесь был ровный асфальт!». И в течении суток конструкции, готовые на 90% и построенные для обеспечения безопасности пешеходов в соответствии с рекомендациями УГАИ по г.Минску на основе передового международного опыта, были снесены, а автомобиль вернувшегося из Москвы диктатора проехал по вновь уложенному асфальту и по закопанным в прямом смысле этого слова бюджетным, т.е. народным, средствам. Парадоксальность данной ситуации заключается в том, что ранее Лукашенко фактически согласовал генеральный план застройки вокруг ТЦ ««Дана-Молл», на котором были нанесены данные элементы безопасности, и дал добро на проведение соответствующих работ…


	
БИОГРАФИЯ А.ЛУКАШЕНКО
(Часть 2, 1994-2022 гг)

Первый президентский срок (1994-2001)
15 марта 1994 года Верховный Совет Республики Беларусь принял Конституцию, в которой была учреждена должность президента, т.к. до этого времени страна была парламентской. Тем самым был дан старт первых в истории современной Беларуси президентских выборов.
Опьяненный ранее недоступной властью Лукашенко, на волне своего успеха по результатам работы в комиссии Верховного Совета по борьбе с коррупцией, полностью погрузился в президентскую гонку. В своей предвыборной программе Лукашенко сделал упор на необходимость отвести Беларусь от «края пропасти», для чего следовало кардинально обновить власть. Причём новая власть, по мнению Лукашенко, должна реализовать следующие цели: снизить инфляцию и остановить обнищание народа, уничтожить мафию, снизить уровень коррупции, восстановить связи с республиками бывшего СССР (прежде всего с Россией).
Предвыборный штаб кандидата Лукашенко состоял из таких же молодых политиков, каким был и он сам. Членами его предвыборной команды были В.Гончар, В.Цепкало, А.Федута, В.Терещенко, И.Титенков, А.Лебедько, В.Шейман и другие. Однако вскоре после того, как Лукашенко начал реализовывать политику, значительно отличающуюся от обещанной, многие члены его команды (А.Федута, В.Терещенко, А.Лебедько) перешли в оппозицию, недовольные стилем правления молодого президента, результатами референдумов 1995 и 1996 годов, а также интеграцией с Россией. Для некоторых из них такой шаг стоил карьеры, а для В.Гончара – жизни. К началу 2008 года лишь Шейман остался в верхних эшелонах беларуской власти. 
При проведении предвыборной кампании, настроенный исключительно на победу Лукашенко не гнушался даже сомнительных методов. Широко известен случай с «покушением» на кандидата Лукашенко за неделю до первого тура голосования. Впоследствии сам Лукашенко неоднократно вспоминал об этом «покушении», выдавая его за реальный факт своей биографии. 
Поздним вечером 16 июня 1994 года при проезде мимо населённого пункта Лиозно Витебской области автомобиль «Мерседес-Бенц», в котором находился Лукашенко и два народных депутата, члены его команды, – И.Титенков и В.Шейман, был обстрелян из обогнавшего и прижимающего его к обочине легкового автомобиля. А.Бужа, назвавший себя доверенным лицом кандидата в президенты Лукашенко, заявил газете «КоммерсантЪ», что одна из пуль пролетела в нескольких сантиметрах от головы Лукашенко. Никто не пострадал. В милицию Лукашенко обратился только в 07.00 следующего дня (https://www.kommersant.ru/doc/81503). В результате проведённого работниками КГБ и МВД следственного эксперимента стало известно, что произвести обстрел машины «Мерседес» в условиях, изложенных Титенковым и Шейманом, было невозможно (https://www.ng.ru/cis/2001-07-10/5_zavhoz.html). На специально созванной пресс-конференции представитель КГБ сообщил, что ситуация с обстрелом автомобиля под Лиозно была инсценирована. Тем не менее в прессе факт «покушения» получил широкую огласку, а кандидат в президенты – сострадание народа, уверовавшего, что будущего народного заступника пытаются убрать с пути сподвижники В.Кебича, который в то время возглавлял республиканское правительство и тоже боролся за президентский пост.
23 июня состоялся первый тур голосования, по результатам которого Лукашенко набрал 44,82 % и вышел во второй тур вместе с В. Кебичем, оставив позади главу имевшей тогда большую силу партии БНФ З. Позняка.
За две недели до второго тура, 28 июня 1994 года Лукашенко спровоцировал очередной инцидент, направленный на формирование у избирателей образа «обиженного властью» кандидата. 
Согласно многочисленным сообщениям СМИ, Лукашенко и три его помощника был «избиты» в здании Дома правительства сотрудниками Главного управления государственной охраны, которые отказались пропускать его, сославшись на команду вышестоящего руководства. Несмотря на то, что, являясь кандидатом в президенты и находясь под охраной наряда сотрудников МВД, а также личными охранниками, Лукашенко затеял потасовку с сотрудниками МВД, в результате которой оторвал пуговицы и повредил форменную одежду нескольким милиционерам.  Сам Лукашенко получил легкие телесные повреждения, зафиксированные сотрудниками вызванной бригады скорой медицинской помощи (https://www.kommersant.ru/doc/82453).
Выбранная стратегия на смену власти, образ «борца с коррупцией» на фоне скандальных и непривычных для Беларуси 90-х годов сообщений о покушениях на «жизнь и здоровье», позволили Лукашенко одержать победу во втором туре. 10 июля 1994 года, набрав 80,1% голосов, Лукашенко стал первым президентом независимой Белоруссии. Выборы 1994 года являлись первыми и пока что последними, результаты которых одобрил Европейский союз и США. Также это были единственные на данный момент президентские выборы в истории страны, где было проведено два тура.
С первых дней своего президентства Лукашенко направил основные усилия на укрепление в Беларуси президентской власти по сравнению с парламентской, вступив в жесткое противостояние с Верховным Советом. Одновременно, была усилена цензура. Так, в конце 1994 года депутат Верховного Совета С.Антончик представил доклад, в котором говорилось о коррупции в окружении президента. Доклад так и не был опубликован, поскольку был запрещён к печати в самый последний момент, и в результате газеты вышли с «белыми пятнами» (http://news.tut.by/politics/136245.html). 
14 мая 1995 года прошел первый в истории Беларуси референдум, инициированный Лукашенко. По результатам голосования была принята государственная символика, отличающаяся от советской некоторыми второстепенными деталями; русскому языку придан статус государственного; а также президент получил право на досрочный роспуск парламента и углубление экономической интеграции с Российской Федерацией. 
Подготовка к референдуму ознаменовалась несколькими скандалами. В апреле, накануне референдума, бойцы спецподразделения службы охраны президента избили и выдворили из здания парламента группу депутатов, объявивших голодовку протеста вынесенным на референдум изменениям. В независимых газетах той поры были опубликованы скандальные фото: еще до объявления результатов голосования группа чиновников на крыше здания Администрации президента срывает бело-красно-белый флаг, а руководитель Управления делами президента И.Титенков ставит автографы на разорванном полотнище (http://news.bbc.co.uk/hi/russian/in_depth/2006/belarus/newsid_4810000/4810062.stm.).
Продолжалось противостояние Лукашенко и парламента. Из-за невысокой явки избирателей на парламентских выборах 1995 года из нужных 260 депутатов Верховного Совета было избрано только 119. Депутаты обвиняли Лукашенко в срыве избирательной кампании в Верховный Совет, а также в воспрепятствовании законной деятельности Верховного Совета Республики Беларусь 12-го созыва.
Одновременно, Лукашенко вступил в прямую конфронтацию с Конституционным судом, который один за другим отменял неправомочные указы президента. В противовес судебной власти, 29 декабря 1995 года было издано распоряжение № 259рп «О соблюдении норм указов Президента Республики Беларусь», где всем государственным органам предписывалось обеспечивать выполнение всех указов, которые отменял Конституционный суд, под личную ответственность руководителей учреждений.
Параллельно, Лукашенко продвигал идею проведения очередного референдума с целью изменения Конституции РБ в интересах окончательного превращения Беларуси в президентское государство. Большая часть депутатов была против данной инициативы. Рассматривался даже вариант отмены референдума и введения в стране режима чрезвычайной ситуации. 
19 ноября 1996 года в Конституционный суд РБ поступило обращение от 73 депутатов Верховного Совета о начале процедуры отстранения от должности президента А.Лукашенко в связи с систематическим нарушением им норм Конституции и законов Республики Беларусь. В частности, депутаты отмечали, что на протяжении 1995-1996 годов Конституционный суд признал несоответствующими Конституции и законам Республики Беларусь 16 указов президента. Особенно подчеркивался тот факт, что президент распоряжением № 259рп от 29 декабря 1995 года «О соблюдении норм указов президента Республики Беларусь» предписал органам власти не выполнять решения Конституционного суда о признании его актов неконституционными.
На данном этапе в политический кризис вмешался «кремлевский фактор». Высокопоставленная делегация в составе председателя Госдумы РФ Г.Селезнева, главы Совета Федерации Е.Строева и заместителя премьер-министра РФ В.Серова 21 ноября прибыла в Минск. Был разработан проект соглашения, который подписали Лукашенко и исполняющий обязанности председателя парламента Шарецкий. Данный проект, после утверждения Верховным Советом, предусматривал приостановление дела об импичменте президента при условии, что референдум не будет иметь обязательного характера.
Однако, в день голосования, 22 ноября, Лукашенко неожиданно прибыл на заседание Верховного Совета и, фактически, сорвал ратификацию соглашения. Одновременно, получив от Председателя Верховного суда В.Тихини списки депутатов, подписавшихся за импичмент, Администрация президента во главе с М.Мясниковичем организовала травлю этих депутатов с угрозами в их адрес и в адрес их семей. В результате, 12 депутатов отозвали свои подписи, что позволило аннулировать запрос об импичменте.
24 ноября 1996 года был проведён второй в истории независимой Беларуси референдум. 4 вопроса были инициированы президентом, 3 – парламентом. По официальным результатам референдума были поддержаны два предложения президента и отклонены все предложения парламента. Ряд государств и международные органы, включая ОБСЕ, Совет Европы и Европейский союз, официально не признали результаты референдума и объявили их незаконными по причине того, что референдум проводился с серьёзными процедурными нарушениями. (http://news.bbc.co.uk/hi/russian/in_depth/2006/belarus/newsid_4810000/4810062.stm.). 
По результатам данного референдума отсчёт 5-летнего срока президентства был начат заново, а президент получил больше полномочий. Среди них: назначение президентом основных государственных лиц; усложнение процедуры импичмента и упрощение процедура роспуска парламента; получение президентом права на издание декретов и указов, превышающих по своей юридической силе закон; освобождение президента от должности не просто за «совершение преступления», а за совершение «тяжкого преступления». 
В некоторых источниках информации этот референдум стали называть государственным переворотом.  В знак протеста против этого подали в отставку 7 судей Конституционного суда и его председатель В.Тихиня, заместитель министра иностранных дел А.Санников, премьер-министр М.Чигирь, министр труда А.Соснов. Ввиду многочисленных нарушений, глава ЦИК В.Гончар отказался признать его итоги. В ответ на это Лукашенко обвинил Гончара и некоторых других депутатов, в том числе и министра внутренних дел Ю.Захаренко, в коррупции, и вскоре освободил их от занимаемых должностей. Вместо Гончара на пост председателя ЦИК президент назначил Л.Ермошину, хотя по конституции на ноябрь 1996 года председателя ЦИК  должен был назначаться Верховным Советом. Позже Конституционный суд признал отставку Гончара неконституционной.
Лукашенко сразу же воспользовался своими новыми полномочиями и 27 ноября распустил Верховный Совет 13-го созыва. ЦИК опубликовал итоги референдума и утвердил их неправомочным составом: на заседании присутствовали только 10 из 18 членов вместо положенных ⅔ состава (то есть 12 человек). ОМОН оцепил здание парламента, а в соседнем помещении расположился новый парламент, состоявший из пропрезидентских депутатов Верховного Совета. Многие депутаты, которые были не согласны с политикой президента, объявили о создании 13-го созыва депутатов Верховного Совета. Также был создан альтернативный ЦИК, принявший решение о проведении следующих выборов президента в 1999 году. Узнав об этом, Лукашенко приказал арестовать всех бывших депутатов и членов альтернативного ЦИК.
В последующие годы своего первого президентского срока Лукашенко значительно усилил репрессии против всех противников своего режима. Наиболее опасных своих оппонентов Лукашенко уничтожил в прямом смысле этого слова. По его личному указанию В.Шейманом был сформирован т.н. «Эскадрон смерти», основной задачей которого являлось физическое устранение противников Лукашенко.
В 1999-2000 гг как минимум 4 человека, публично выступивших против Лукашенко, бесследно исчезли и были признаны «пропавшими без вести». Это бывший глава МВД Юрий Захаренко (пропал 07.05.1999); бывший близкий соратник Лукашенко и его помощник на выборах в 1994 г, бывший председатель ЦИК Виктор Гончар (пропал 16.09.1999), бизнесмен Анатолий Красовский (пропал 16.09.1999) и журналист Дмитрий Завадский (пропал 07.07.2000). Согласно многочисленным сведениям, подтвержденных свидетельскими показаниями и документами, все вышеперечисленные оппоненты Лукашенко были похищены и убиты. 
Необходимо отметить, что на начальном этапе милиция честно занималась поисками пропавших людей. И добилась в этом значительных результатов.  В ноябре 2000 года начальник криминальной милиции МВД Н.Лопатик подал на имя нового министра МВД В.Наумова рапорт, в котором сообщил, что Захаренко был убит группой военнослужащих бригады СпН ВВ МВД под руководством командира роты СОБР Д.Павличенко по прямому указанию В.Шеймана при соучастии Ю.Сивакова.  Постановление о задержании Д.Павличенко было направлено председателем КГБ В.Мацкевичем генеральному прокурору Беларуси О.Божелко на подпись 22 ноября. В постановлении было написано: «В материалах оперативной разработки имеются достоверные данные о том, что Павличенко Дмитрий Валерьевич является организатором и руководителем преступной группы, занимающейся похищениями и физическим устранением граждан».
На следующий день Д.Павличенко был задержан и водворен в СИЗО КГБ. А спустя несколько часов – освобожден без всякого постановления по личному указанию Лукашенко. Прямо из СИЗО Павличенко вернулся на службу (https://novayagazeta.ru/articles/2020/08/15/86681-karatel-po-vyzovu). Позже в интервью Лукашенко утверждал, что не помнит, почему он тогда прекратил досудебное расследование по делу арестованного Павличенко (https://news.tut.by/politics/443648.html). Днём позже президент отправил в отставку генерального прокурора О.Божелко и председателя КГБ В. Мацкевича, а на должность генпрокурора назначил В.Шеймана.
Из обнародованных 11 июня 2001 года показаний занимавшегося расследованиями данных дел работника следственной группы Прокуратуры Республики Беларусь Д.Петрушкевича, следует, что в Беларуси по приказу В.Шеймана была создана специальная группа, занимающаяся устранением неугодных власти людей, под руководством офицера спецназа ВВ Д.Павличенко (http://www.compromat.ru/page_10867.htm).
В декабре 2019 года Deutsche Welle опубликовала документальный фильм, в котором Юрий Гаравский, бывший сотрудник СОБР МВД Беларуси, подтвердил, что он входил в состав специальной группы под руководством Д.Павличенко, которая похитила, увезла и убила Юрия Захаренко и что позже то же самое было проделано с Виктором Гончаром и Анатолием Красовским (https://www.mk.ru/politics/2019/12/17/novye-detali-ubiystv-v-belorussii-lukashenko-pripomnili-eskadron-smerti.html).

Второй президентский срок (2001-2006)
9 сентября 2001 года в Беларуси состоялись вторые президентские выборы. Лукашенко, который пробыл в должности президента 7 лет, во время предвыборной кампании обещал поднять стандарты сельского хозяйства и размер социальных пособий, увеличить объём промышленного производства Беларуси. До и после выборов в стране проходили многочисленные акции протеста. По официальным данным Лукашенко победил в первом туре, набрав 75,65 % голосов. При этом, ОБСЕ заявила, что процесс «не соответствовал международным стандартам» Россия, в отличие от ОБСЕ, публично приветствовала переизбрание Лукашенко. Президент России В. Путин позвонил Лукашенко, поздравил с победой и выразил желание сотрудничать. (https://usatoday30.usatoday.com/news/world/2001/09/09/belarus.htm).
Во второй президентский срок ещё сильнее ухудшились отношения между Беларусью и Западом. Европейский союз выдал список высокопоставленных белорусских чиновников, которым был запрещён въезд на его территорию. После вступления 1 мая 2004 года в ЕС ближайших соседей Беларуси – Польши, Латвии, Литвы – в составе Союза появилось «белорусское лобби», в связи с чем вопросы касательно Беларуси начали регулярно подниматься на заседаниях органов ЕС. Повысился интерес к Беларуси со стороны США.
Во время войны в Ираке в 2003 году выяснилось, что несколько высокопоставленных иракских чиновников имели белорусские паспорта и даже, вероятно, получили убежище в Беларуси. Кроме того, американские военные выяснили факты противозаконной торговли с Ираком связанных с режимом Лукашенко лиц и организаций - от председателя ЛДПБ С.Гайдукевича до белорусского экзархата Русской православной церкви. Белоруссия стала замешанной в скандалах с поставками оружия (иногда из России через белорусское посредничество) авторитарным режимам, что всё больше привлекало внимание Запада, в особенности США
(https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%BA%D0%B0%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE,_%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%93%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87).
На фоне Революции роз в Грузии, Оранжевой революции на Украине и революции в Киргизии резко усилилось внимание мирового сообщества к Беларуси. Так, в США был принят Акт о демократии в Беларуси.
В 2004 году был проведён очередной, третий, референдум, в результате которого в Конституции были изъято ограничение на количество президентских сроков. Таким образом, А.Лукашенко получил право участвовать в следующих президентских выборах. Этот референдум также не был признан ЕС и США (https://rg.ru/2004/10/19/belarus-itogi.html).

Третий президентский срок (2006-2011)
19 марта 2006 года Лукашенко в третий раз был избран президентом Беларуси, по официальным данным набрав 83% голосов. Выборы сопровождались массовыми протестами под руководством кандидатов в президенты А.Милинкевича и А.Козулина, и не были признаны ОБСЕ.
Перед выборами Лукашенко организовал сильнейшее давление на своих противников. Были закрыты многие независимые газеты. Началась информационная война против оппозиции. Начиная с атак на государственном телевидении, тиражирующих страшилки КГБ о вбросе в водопровод дохлых крыс, который намерены совершить оппозиционеры, до законодательных актов об уголовной ответственности за деятельность от имени незарегистрированных организаций, а также за дискредитацию государства в случае предоставления за рубеж заведомо ложных сведений о политическом, экономическом, военном и международном положении Беларуси. Под угрозой уголовного преследования оказались лидеры партий, активисты, независимые наблюдатели и журналисты не подконтрольных СМИ. Во время той избирательной кампании были отработаны эффективные, как казалось силовикам, методы устрашения общества. Конечно, основные события разворачивались в Минске, но и в регионах местные функционеры бросили на подавление инакомыслящих все свои силы. Людей хватали на улицах, доставляли в суд и «паковали» на несколько суток. Некоторых отсидевших задерживали повторно, через несколько минут после того, как они вышли из отделения милиции. Или вывозили в лес и оставляли там без документов и денег. Особая охота велась на тех, кто из регионов пытался пробраться в Минск на акции протеста (Наталья Макушина. "Васильковая революция" в Беларуси - забытая попытка перемен. Архивировано 24 апреля 2017 года.).
1 марта руководитель КГБ С.Сухоренко провёл пресс-конференцию, в ходе которой сообщил о раскрытии сценария силового захвата власти радикальной оппозицией после президентских выборов. Сценарий предусматривал организацию в центре Минска массового митинга, в ходе которого в толпе планировалось привести в действие взрывные устройства. После этого должен был начаться захват зданий органов власти и вокзалов с целью полной остановки функционирования государства. Для осуществления силовых акций оппозиция, по словам руководителя КГБ, намеревалась задействовать «боевиков из Грузии, Украины, стран бывшей Югославии» (КГБ Беларуси раскрыл план оппозиции по свержению Лукашенко.  Архивировано 28 августа 2011 года.).
Утром 2 марта при попытке зарегистрироваться в качестве делегата на открывавшееся в тот день Всебелорусское народное собрание был задержан доставлен в РОВД Октябрьского района Минска А.Козулин. Позже, уже в отделении милиции, Козулин разбил портрет Лукашенко. Через несколько часов Козулин был отпущен и принял участие в несанкционированном митинге в центре Минска, организованном сторонниками А.Милинкевича. По утверждению СМИ, в ходе задержания Козулин был жестоко избит лично руководителем СОБРа МВД Д.Павличенко. Сам Козулин сообщил, что не успел пройти судмедэкспертизу для того, чтобы зафиксировать нанесённые ему побои.
19 марта вечером возле Дворца Республики на Октябрьской площади в центре Минска начали собираться сторонники Александра Милинкевича и Александра Козулина. Многие близлежащие магазины и рестораны закрылись. По данным милиции, в несанкционированном митинге на Октябрьской площади приняли участие от пяти до восьми тысяч человек, по некоторым другим данным собралось около 30 тысяч участников.
В ночь на 20 марта были обнародованы результаты предварительного подсчёта 100 % бюллетеней, согласно которым Лукашенко поддержали 82,97 % избирателей (примерно 5,5 млн граждан).
Оппозиция не признала результаты выборов и 20 марта организовала палаточный городок на Октябрьской площади, где протестующие потребовали повторных выборов, но уже в ночь на 24 марта палаточный лагерь разогнала милиция. По официальным данным было арестовано более 500 человек (http://news.tut.by/elections/65970.html). 25 марта оппозиция организовала акцию протеста, но она была жестоко разогнана сотрудниками правоохранительных органов (http://news.tut.by/elections/66021.html).

Четвёртый президентский срок (2011-2015)
19 декабря 2010 года состоялись очередные выборы президента Беларуси. 20 декабря ЦИК объявил, что А. Лукашенко переизбран на четвёртый срок, получив 79,65 % голосов. Итоги голосования не были признаны остальными кандидатами на пост президента, а также США и Евросоюзом, но были признаны присутствовавшей на выборах миссией СНГ во главе с С.Лебедевым. 
Выборы сопровождались массовыми акциями протеста.  Самая массовая из них, начавшаяся из-за несогласия оппозиционных кандидатов с нарушениями, прошла вечером в день голосования и собрала, по разным данным, от 10 до 60 тысяч человек. Акция была жестоко подавлена силами милиции и внутренних войск с применением дубинок и спецсредств. Было задержано 639 человек. Среди значительного количества пострадавших были журналисты и, по словам министра внутренних дел А.Кулешова, 30 сотрудников правоохранительных органов.
Власти задержали 7 кандидатов в президенты, ранее избитый сотрудниками милиции под руководством командира отряда спецназначения МВД«Алмаз» Н.Карпенкова кандидат в президенты Некляев был доставлен в больницу, откуда его забрали и увезли в неизвестном направлении сотрудники спецслужб. 
Эти действия, а также несоответствие результатов выборов данным некоторых опросов и экзит-поллов, вызвали резкое осуждение со стороны ООН, целого ряда западных стран и межправительственных организаций. Председатель Европейского парламента Ежи Бузек заявил, что власть в Беларуси удерживается Лукашенко незаконно. США особо отметили, что они: «Решительно осуждают действия правительства Белоруссии по подрыву демократического процесса, а также непропорциональное использование силы против политических активистов, представителей гражданского общества и журналистов».
По версии власти, во время несанкционированной акции протеста группа неустановленных лиц пыталась взять штурмом Дом правительства, разбив при этом стекла и выломав дверь. Выдвигалась также версия, что стёкла и двери в Доме Правительства были разбиты провокаторами и при разгоне митинга десятки переодетых милиционеров, находившихся в толпе, пострадали от действий милицейских спецподразделений. Официальная газета администрации Лукашенко «Советская Белоруссия – Беларусь Сегодня» на основании рассекреченных документов белорусских спецслужб обвинила в причастности к событиям 19 декабря в Минске спецслужбы Польши и Германии.
После удержания власти в четвертый раз, Лукашенко продолжил зачищать политическое пространство. Многие его оппоненты получили длительные тюремные сроки, а некоторые были вынуждены уехать из страны. Однако, как выяснилось позже, Лукашенко отдал команду организовать уничтожение своих противников даже за пределами Беларуси.
В январе 2021 года бывший сотрудник белорусского антитеррористического спецподразделения МВД «Алмаз» Игорь Макар опубликовал аудиозапись, сделанную в 2012 году, из которой следует, что Лукашенко планировал убийства своих противников за рубежом. На аудиозаписи тогдашний председатель КГБ  В.Зайцев среди прочего говорит о ликвидации О.Алкаева и ставит задачу взорвать журналиста П.Шеремета, который на самом деле был убит в 2016 году путём взрыва бомбы (https://www.dw.com/ru/jeks-silovik-iz-belarusi-lukashenko-postavil-ustanovku-kgb-ustranit-sheremeta/a-56127173). Истинность аудиозаписей была подтверждена исследованием петербургской «Криминалистической лаборатории аудиовизуальных документов» (https://www.pravda.com.ua/rus/news/2021/01/19/7280448/). 

Пятый президентский срок (2015-2020)
11 октября 2015 года состоялись пятые выборы президента Белоруссии. И пятый раз по официальной версии «победу» на них одержал Лукашенко, набрав, по данным ЦИК, 83,49% голосов. 
Уже давно и окончательно уверовав в свою непогрешимость и абсолютную правильность любых действий, Лукашенко в период своего пятого срока «правления» предпринял несколько не популярных среди населения шагов в области социальной политики. Как и ранее, его руководство в этот период характеризовалось резкими поворотами политики и лживыми высказываниями, жестокостью по отношению к оппонентам и безразличием к беларускому народу.  
С 1 января 2016 года в силу вступил указ президента Лукашенко №222 (о запрете продавать продукцию лёгкой промышленности без специальных сертификатов), что вызвало акции протеста по всей Беларуси. 
В 2017 году был принят Декрет № 3 «О предупреждении социального иждивенчества», больше известный как «Декрет о тунеядстве». 17 февраля того же года в Минске прошёл «Марш рассерженных белорусов» против президентского декрета и экономической политики властей, затем протесты под названием «Марши нетунеядцев» перекинулись на другие крупные города страны. 
21 марта 2017 года Лукашенко заявил, что в Беларуси «задержаны десятки боевиков», которые «тренировались в лагерях с оружием» (https://ria.ru/20170321/1490499081.html). В период с 21 марта по 3 апреля были задержаны 35 человек, которых обвинили в обучении и подготовке к массовым беспорядкам, а после 20 из них ещё и в создании незаконного вооружённого формирования (дело «Белого легиона»). В тот же день Лукашенко сказал, что «не отменял и не отменит» декрет № 3, который, по его мнению, «взорвал оппозиционную клоаку». 25 марта в Минске прошла массовая акция протеста, приуроченная ко Дню Воли, которая была подавлена с привлечением большого количества сотрудников ОМОН и спецсредств. 
Несмотря на многочисленные публикации в государственных СМИ материалов, направленных на «вскрытие» участников «Маршей нетунеядцев» и членов незаконных вооружённых формирований, 16 июня 2017 года стало известно, что КГБ РБ прекратил уголовное преследование по делу о массовых беспорядках. 30 июня 2017 года были освобождены последние фигуранты, а 27 ноября прекращено уголовное преследование всех участников дела «Белого легиона».
После того, как акции протеста против Декрета №3 прошли по всем крупным городам страны, в январе 2018 года декрет был принят в новой редакции и с новым названием «О содействии занятости населения». 
В целом, 2018 год стал очень нервным и напряженным для Лукашенко и его окружения.
15 марта 2018 года на встрече с судьями Конституционного суда А. Лукашенко затронул вопрос о проведении конституционного референдума, заявив, что конституции «нужны наработки». Также он отметил, что, с его точки зрения, часть функций должна перейти от президента к другим ветвям власти, особенно, по его мнению, нужно усилить роль исполнительной власти (https://news.tut.by/economics/588332.html). 2 апреля глава ЦИК Л. Ермошина в кулуарах Палаты представителей заявила, что подготовить референдум можно за 70 дней, а пройдёт он за внебюджетные средства. При этом она не сказала, о каких возможных изменениях идёт речь, но уточнила, что заниматься вопросом будет главным образом Конституционный суд (https://news.tut.by/economics/587214.html). Но уже 24 апреля этого же года, во время ежегодного Послания народу и парламенту, Лукашенко заявил, что даже не думал о проведении референдума об изменении конституции (https://www.svaboda.org/a/29189026.html): «Нам сейчас не до референдума. Нам главное выстоять, а не чтобы муть поднять в стране. Вы же видите, кто требует изменений. Они же не будут отвечать, какие последствия будут иметь изменения Конституции. Надо остановить этот брожение в обществе». Белорусская оппозиция связала такой разворот с недавней победой в Армении протестного движения против выдвижения бывшего президента С.Саргсяна на пост премьер-министра. В 2015 году в результате конституционного референдума полупрезидентская система управления в Армении была заменена на парламентскую.
13 августа 2018 года А.Лукашенко совершил рабочую поездку в Оршанский район, проблемам развития которого он поручал правительству уделить особое внимание в апреле 2017 года. Ситуация на Оршанском инструментальном заводе вызвала резкую критику президента в сторону качества работы местных органов власти, руководства отраслей и предприятий. 14 августа 2018 года на совещании по Оршанскому району президент устроил «разнос» всей верхушке вертикали власти. Лукашенко приказал отправить в отставку министра промышленности В.Вовка и министра архитектуры и строительства А.Чёрного (оба были освобождены от должностей 16 августа). Строгий выговор был объявлен председателю Витебского областного исполнительного комитета Н.Шерстнёву, Государственный секретарь Совета безопасности   С.Зась и Председатель ГВПК О.Двигалёв были предупреждены о неполном служебном соответствии, А. Позняк освобождён от должности председателя Оршанского райисполкома.
18 августа 2018 года А. Лукашенко сменил руководство правительства. Премьер-министром стал С.Румас, 4 из 5 заместителей премьера были заменены, а также назначены 4 новых министра (архитектуры и строительства, промышленности, связи и информатизации, экономики), а также председатель ГВПК.
Шестой президентский срок (2020-н.в.)
Нервные и необоснованные метания Лукашенко и его клики в совокупности с отсутствием у них желания демократических перемен, подтолкнули белорусское общество к беспрецедентной гражданской активности накануне очередных выборов президента в 2020 году. 
При этом, впервые за всю историю Беларуси «первую скрипку» среди оппонентов действующей власти стали играть не представители известных политических сил, а, наоборот, «выходцы из народа», не представляющие никаких политических партий. С начала года невероятную популярность стало завоевывать неофициальное и незарегистрированное движение «Страна для жизни», автор которого Сергей Тихановский, фактически, стал неформальным лидером протестных настроений.
Лукашенко очень болезненно отреагировал на изменения в обществе, почувствовав новую угрозу своему благополучию, и отдал команду своим властным структурам начать активные действия в отношении оппонентов на самой ранней стадии президентских выборов. Возглавила эту борьбу с «инакомыслием» недавно назначенная на должность председателя Совета Республики Н.Кочанова, потеснив в этой ипостаси верного соратника Лукашенко – В.Шеймана. Правоохранительные органы страны стали заводить уголовные дела и проводить задержания соперников действующего президента и руководств иных политических сил.
29 мая 2020 года в Гродно во время пикета по сбору подписей, был задержан кандидат на пост президента Республики Беларусь Сергей Тихановский. В отношении Тихановского и представителей его штаба были выдвинуты обвинения в подготовке действий, нарушающих общественный порядок и оказании сопротивления сотрудникам органов власти. Несмотря на то, что данные обвинения оказались беспочвенными (милиция не смогла предоставить суду записи видеорегистраторов), Сергей Тихановский был осужден по уголовному делу об организации массовых беспорядков.
18 июня, за сутки до окончания срока подачи подписей за кандидатов в президенты, Комитет государственного контроля объявил о задержании одного из главных, на тот момент, соперников Лукашенко на выборах Виктора Бабарико, в отношении которого было заведено несколько уголовных дел по следующим статьям: «Уклонение от уплаты сумм налогов и сборов в особо крупном размере», «Легализация средств, добытых преступным путём», «Хищение в особо крупном размере», «Мошенничество», «Получение взятки» и «Дача взятки». При этом, в КГК Белоруссии цинично заявили, что задержание Бабарико не связано с предстоящей избирательной кампанией.
3 июня 2020 года Лукашенко отправил в отставку правительство во главе с Сергеем Румасом. 4 июня новым премьер-министром Белоруссии стал Роман Головченко.
9 августа состоялись очередные президентские выборы, после которых начались ежедневные массовые протесты, оспаривающие результаты выборов. Для подавления протестов были использованы милиция, ОМОН и Вооруженные силы, применялись водомёты, светошумовые гранаты и резиновые пули. В первые дни протестов было задержано, по официальным данным, более 6000 человек, при этом, руководитель МВД Ю.Караев подтвердил, что сотрудники МВД могли наносить травмы случайным людям, с его слов, «попавшим под раздачу». На 13 августа стало известно о гибели по меньшей мере двух граждан, более 200 получили ранения различной степени тяжести. К задержанным сотрудники силовых структур применяли различные виды устрашения, включая угрозы, унижения, массовые избиения, изнасилования и пытки.
14 августа ЦИК Беларуси объявил о победе Лукашенко с официальным результатом 80,10% при явке 84,05%. С результатами выборов не согласились большинство западных стран и международных демократических организаций. 
16 августа прошли самые массовые акции протеста против фальсификации результатов выборов и насилия со стороны власти. Участие в них приняли сотни тысяч человек.
Лукашенко в очередной раз вступил в должность президента 23 сентября 2020 года. Об инаугурации заранее не сообщалось, она прошла во Дворце Независимости республики. Мероприятие не анонсировалось, приглашённые гости до последнего момента не подозревали, зачем их свозят в Дворец Независимости. Более того, непосредственно перед мероприятием утром 23 сентября пресс-секретарь Лукашенко Н.Эйсмонт заявила, что день инаугурации ещё не выбран (https://lenta.ru/news/2020/09/23/inn/). По закону «О Президенте Республики Беларусь» церемония должна транслироваться по радио и телевидению, однако на телеканалах «Беларусь-1» и ОНТ во время принесения присяги шли сериалы, первые телесюжеты об инаугурации вышли на центральных каналах уже после церемонии.
В 2020-2022 годах Лукашенко принял беспрецедентные меры по подавлению в белорусском гражданском обществе любой активности, не совпадающей с официальными действиями властей. По инициативе Лукашенко, белорусское законодательство было существенно ужесточено. За решетку брошены более тысячи человек, признанных международным сообществом как «политические узники». За два года десятки тысяч человек покинули Беларусь, спасаясь от репрессий. Практически все, не уехавшие из страны, участники мирных акций протестов были наказаны, как минимум, административными арестами от 10 до 15 суток. Сотни человек получили длительные сроки лишения свободы за «экстремизм» и «терроризм».  Комментарии и «лайки» в признанных режимом экстремистскими каналах в соцсетях являются основанием для обвинения в «пособничестве экстремизму» и присуждения уголовного наказания.

Тайна третьего сына
Лукашенко имеет троих сыновей: Виктора (1975 г.р.), Дмитрия (1980 г.р.) и Николая (2004 г.р.). Первые двое сыновей Лукашенко – от его жены Галиной, с которой он не развелся официально, но более 20 лет проживает отдельно. По основной версии, проходящей в СМИ, матерью Николая является Ирина Абельская, бывший личный врач Александра Лукашенко, главный врач больницы Управления делами президента. 
Известный белорусский модельер Саша Варламов в интервью рассказал, что однажды пришел в президентскую больницу и увидел там «абсолютно избитую женщину», которая была буквально синего цвета. Это оказалась Ирина Абельская – бывший личный врач Лукашенко. Варламов узнал, что Абельская забеременела и рассказала об этом Лукашенко на сроке в три месяца, когда поздно было делать аборт. Президент «рассвирепел», кричал на Абельскую, что она «половым органом хочет заработать белорусский трон», бил ее руками и ногами (https://lenta.ru/news/2020/09/24/izbil/). Сразу после рождения ребенка, Лукашенко забрал младшего сына в свою резиденцию, разлучив его с матерью, которая до сих пор официально неизвестна.


Тайный бизнес Лукашенко
(http://www.compromat.ru/page_14388.htm)
 Первые шаги на поприще нелегального зарабатывания денег Лукашенко сделал в самом начале своего президентства. В США было заказано изготовление памятных золотых и серебряных монет, посвященных 50-летию Победы, на общую суммы в 50 млн долларов США. Но, на поверхности монет из первой доставленной в Беларусь партии проступили непонятные пятна, которые не должны появляться на изделиях из драгоценных металлов. Кроме того, на монетах даже не была проставлена проба. Выяснилось, что национальный банк страны вообще ничего о данном проекте не знал и никаких полномочий на чеканку монет никому не давал. Получилось, что некая коммерческая фирма при покровительстве Лукашенко провела в стране дополнительную денежную эмиссию, а нацбанк узнал об этом последним. Данный скандал потихоньку замяли, печать монет прекратили, о возврате в казну потраченных денег не сообщалось.
Одной из значительных статей дохода клана Лукашенко является реэкспорт различных товаров как в Россию, так и на Запад. По некоторым оценкам, данная незаконная деятельность приносит ежегодно до 2 млрд долларов США. Через специально созданные и наделенные значительными налоговыми льготами фирмы, через границу незаконно перемещается сотни тысяч тонн грузов. Кроме реэкспорта значительную прибыль приносит и торговля конфискатом, которого, по оценкам российских экспертов, белорусская таможня изымает на сотни миллионов долларов США ежегодно. И одному богу известно, куда идут доллары от конфискованного товара. По расчетам российских экспертов, белорусская таможня за последние несколько лет конфисковала грузов, следовавших в Россию, на 400 млн долларов США. Контроль за данным видом «зарабатывания денег» осуществляется Виктором Лукашенко и Виктором Шейманом, а деньги, в основном, поступают и выводятся через подконтрольные Управлению делами президенты структуры.
Но самые значительные средства клан Лукашенко зарабатывал и зарабатывает на торговле оружием. После развала Советского Союза в Беларуси остались огромные военные арсеналы – запасы Западной группировки. Для распродажи военного имущества и  разнообразного вооружения (от автоматов Калашникова до систем ПВО С-300) подконтрольными Лукашенко бизнесменами создавались специальные структуры. Наиболее известна компания «Белтехэкспорт» самого богатого белорусского бизнесмена Владимира Пехтиева. Но, несмотря на факт продажи вооружения и имущества, фактически принадлежащих белорусскому народу, государственный бюджет этих денег не видит, о чем признавался даже министр финансов. Деньги от продажи оружия поступают в специальный президентский фонд. Независимые эксперты, ссылаясь на собственные расчеты, утверждают, что теневой бюджет страны превышает бюджет официальный. Экс-глава нацбанка Винникова уточнила возможное местонахождение богатств Лукашенко: «Имеются огромнейшие деньги, но они никогда не оформляются на зарубежных счетах на чьи-то фамилии, в крайнем случае - на подставные фирмы. Местоположение можно отследить по вояжам чиновников высшего ранга. Скорее всего это Сан-Марино, куда они чаще всего наезжают, Куба, Объединенные Арабские Эмираты». По свидетельству все той же Винниковой, огромнейшие вклады хранились в Югославии до того, как там развернулись военные действия.

Гомофоб и поборник нацизма
2 ноября 2010 года во время встречи глав МИД Польши и Германии в Минске с Лукашенко президент Белоруссии намеренно, по мнению некоторых правозащитников, использовал гомофобную риторику и оскорбления в адрес министра иностранных дел Германии, открытого гомосексуала Гидо Вестервелле. Комментируя позицию Вестервелле, зарегистрировавшего гражданское партнёрство, Лукашенко сказал, что «не понимает, как мужчина может жить с мужчиной», а также что он «не имеет ничего против лесбиянок, но геев с удовольствием выслал бы в совхозы» (https://regnum.ru/news/polit/1374465.html). 
5 марта 2012 года Лукашенко, отвечая на очередные обвинения в «диктаторстве», озвученные Вестервелле, заявил: «Что касается… не то розового, не то голубого, который там о диктатуре кричал… Услышав это, я подумал: лучше быть диктатором, чем голубым» (https://www.fontanka.ru/2012/03/05/101/).
А. Лукашенко вызвал ажиотаж в 1995 году, когда в интервью газете «Handelsblatt» оценил стиль руководства Адольфа Гитлера как образец белорусской системы правления: «…История Германии — это слепок истории в какой-то степени Беларуси на определённых этапах. В своё время Германия была поднята из руин благодаря очень жёсткой власти. И не всё только было плохое связано в Германии и с известным Адольфом Гитлером. Он перечеркнул всё хорошее, что он сделал в Германии, всей внешней политикой и развязал Вторую мировую войну, ну а всё остальное уже вытекало из этого. Это гибель людей массовая, в том числе и немецкого народа. Но вспомните его власть в Германии. Нас с вами тогда не было, но по истории мы это знаем. Ведь немецкий порядок формировался веками. При Гитлере это формирование достигло наивысшей точки. Это то, что соответствует нашему пониманию президентской республики и роли в ней президента. То есть я хочу конкретизировать, чтобы вы не подумали, что я приверженец Гитлера. Нет, я подчёркиваю, что не может быть в каком-то процессе или в каком-то человеке всё чёрное или всё белое. Есть и положительное. Гитлер сформировал мощную Германию благодаря сильной президентской власти. Это были 30-е годы, время сильного кризиса в Европе, а Германия поднялась благодаря сильной власти, благодаря тому, что вся нация сумела консолидироваться и объединиться вокруг лидера» (https://www.kommersant.ru/doc/122708).
Украинский фактор
6 августа 2020 года украинский журналист Дмитрий Гордон записал с Александром Лукашенко ставшее резонансным большое интервью, в котором президент Беларуси, в том числе, заявил, что никогда с территории Беларуси не произойдет нападения на Украину (https://www.youtube.com/watch?v=R5UmsPFMUaw). Однако, 24 февраля 2022 года именно с территории Беларуси началось вторжение российских сухопутных войск на северном (Черниговско-Киевском) направлении. На белорусских аэродромах базировалась и базируется российская боевая авиация, совершающая вылеты для нанесения ударов в Украине, в том числе, и по мирным населенным пунктам. С белорусской территории за период с 24 февраля по 8 мая было осуществлено более 600 запусков различных ракет в интересах поражения объектов в Украине … Лукашенко в очередной раз подтвердил статус лжеца, способного предать интересы своего народа и народа соседней братской страны в угоду своим личным интересам: ведь только благодаря поддержке Путина диктатору удается удержать свой режим. 
Впоследствии, циничный Лукашенко неоднократно заявлял, что в развязывании Россией агрессии против Украины виновата… сама Украина, которая якобы готовила нападение на Беларусь и сосредоточила вблизи границ средства для нанесения ракетно-артиллерийских ударов. При этом, недалекий Лукашенко сознался, что это именно он попросил Путина нанести превентивный удар по Украине. 
Необходимо понимать, что кроме желания угодить своему кремлевскому сюзерену, действия Лукашенко основаны еще и на личной ненависти к Зеленскому, возникшей в последние годы благодаря постепенному снижению доходов клана Лукашенко от различных бизнес-схем, связанных с Украиной. Кроме того, потеря важного украинского рынка нефтепродуктов и санкции в отношении экспорта калийных удобрений, значительная часть которых транспортировалась через украинские порты, являются основными причинами набирающего обороты в Беларуси экономического кризиса. После введения специальной пошлины на российское дизтопливо, Украина стала одним из основных направлений для сбыта белорусских нефтепродуктов (около 30% всего экспорта). Потеря украинского рынка с началом боевых действий нанесла серьезный удар как по производителям, так и по экспортерам нефтепродуктов в Беларуси. По странной «случайности», все бизнесмены, связанные с не совсем легальными товарно-финансовыми схемами продажи нефтопродуктов, являются «кошельками» Лукашенко, клан которого и получает львиную долю прибыли от этого полукриминального бизнеса.
24 февраля 2022 года безумная агрессия Путина нанесла серьезный удар по тесным экономическим связям между Украиной и Беларусью. Парадоксально, но именно принятые в результате незаконной оккупации Крыма и вооруженной агрессии России на Донбассе санкции стали своеобразным катализатором данных отношений. Они стали толчком для организации экономически выгодных схем использования Беларуси в качестве транзитной страны для поставок санкционной продукции как из, так и в Россию. Наиболее крупные направления контролируются белорусскими бизнесменами, приближенными к Лукашенко, который, учитывая благоприятное транзитное расположение страны и расширение транзита через Беларусь товаров из Китая в рамках проекта «Шелковый путь», монополизировал через свои «кошельки» логистическую инфраструктуру и рынок транзитных услуг Беларуси.
Так, бизнесмены, приближенные к Лукашенко: Александр Зайцев, Алексей Олексин и Николай Воробей, учредители «Бремино групп», в настоящее время фактически являются выгодополучателями от развития логистических комплексов на территории Беларуси, в том числе в особых экономических зонах таких, как «Бремино-Орша». В рамках налаживания схем по транзиту, отдельно выделяются крупные поставки из России в Беларусь нефтепродуктов и энергоносителей и их транзит в Украину, к контролю которых имеют отношение, в частности, Н.Воробей, А.Олексин, М.Гуцериев. Ярким примером являются поставки в Украину угля, который Беларусь не добывает.
По данным медиа, на протяжении 2019-2020 годов Россия пыталась монополизировать транзит нефти и угля через территорию Украины и Беларуси посредством Н.Воробья под контролем В.Медведчука. Российский РБК назвал Медведчука и Воробья бизнес-партнерами, которых объединяют поставки российского угля в Украину. В вопросах транзита белорусские бизнесмены также активно сотрудничают с предпринимателями прибалтийских государств, связанными с Россией.
Гражданин Беларуси Николай Воробей, уроженец Украинской ССР, друг Виктора Медведчука и владелец «Интерсервиса» – одного из крупнейших частных нефтетрейдеров в Республике Беларусь – является одним из основных представителей интересов Лукашенко в Украине. Главным бизнесом Воробья является оптовая торговля нефтепродуктами на белорусском рынке и их экспорт (в основном в Евросоюз и Украину). В начале 2010-х годов компания «Интерсервис» подозревалась в «серых» схемах поставок российских и белорусских нефтепродуктов в Евросоюз. В 2018 году эта же компания фигурировала в «грязных» схемах реэкспорта поставляемых в Беларусь беспошлинно российских темных нефтепродуктов. В 2019 году «Нефтебитумный завод» Воробья купил контрольный пакет нефтепродуктопровода «ПрикарпатЗападТранс», проходящего по территории Украины и предназначенного для перекачки светлых нефтепродуктов из России в Украину и дальше на запад (доля трубопровода в поставках дизтоплива в Украину оценивалась в 40%). Совладельцем этого нефтепродуктопровода называется Виктор Медведчук (https://naviny.media/article/20190930/1569848157-ne-bez-pomoshchi-lukashenko-kak-minsk-reshaet-problemy-s-eksportom). В марте 2020 года в Беларуси появился еще один спецэкспортер нефтепродуктов – ЗАО «Новая нефтяная компания» (ННК), 75% которой принадлежат тому же Н.Воробью. Компания занимается продажами темных нефтепродуктов (мазут, вакуумный газойль и битум). Многие эксперты заявляют, что данная номенклатура продаж может быть существенно расширена вплоть до того, что поставки всех белорусских нефтепродуктов будут идти через ННК. По крайней мере, речь идет о продукции новополоцкого «Нафтана» (https://naviny.media/article/20201016/1602842513-kompanii-oligarha-vorobya-razreshili-zayti-na-rynok-eksporta).
Вероятно, именно В.Медведчук является катализатором усиления взаимодействия между белорусскими и украинскими бизнес-группами. Так, успешная деятельность Н.Воробья по приобретению активов в Украине началась после визитов Медведчука в Минск к А.Лукашенко. В частности, Лукашенко и Медведчук встречались 14 января и 4 апреля 2019 года, что совпадает по времени с процессами активизации Н.Воробья на украинском рынке.
18 июля 2019 года в Санкт-Петербурге прошла встреча Путина, Лукашенко и Медведчука, в ходе которой были обсуждены вопросы экономического сотрудничества и развития торгово-экономических отношений между странами. А в марте 2019 года Н.Воробей купил 51% доли ТОВ «ПрикарпатЗападТранс», оператора украинского участка нефтепродуктопровода «Самара-Западное направление», использующегося для поставок российского и белорусского дизельного топлива в Украину.
В октябре 2019 года компания Н.Воробья «БелКазТранс» получила полный контроль над транзитными перевозками угля через Беларусь. В декабре 2019 года украинским экспедиторам и российским грузоотправителям навязывались услуги компании «БелКазТранс Украина», связанной с Воробьем. Также СМИ со ссылкой на генерального директора Ассоциации международных экспедиторов Украины В.Берестенко указывали, что должностными лицами России было принято решение по организации транзитных перевозок через Н.Воробья и его партнера, гражданина Украины В.Медведчука.
Кроме того, в 2020 году компания «БелКазТранс» импортировала около половины дизельного топлива, которое поставлялось в Украину из РФ. Однако, весь импорт заключался в поставках дизельного топлива из России, которые по трубопроводу доходят до Гомеля и дальше перегружаются в железнодорожные вагоны и поставляются в Украину. Т.е. по факту, представляли собой просто посреднические услуги. 
Данные факты подтверждают, что Медведчук и Воробей при поддержке России пытались получить монопольный контроль транзитных перевозок энергоресурсов из Российской Федерации в интересах последующего политического влияния на европейские страны и Украину.
В декларации за 2019 год бывший украинский депутат Козак задекларировал в белорусских МТБанке, принадлежащем еще одному «кошельку» Лукашенко Александру Олексину, 1,4 млн евро, и Абсолютбанке Н.Воробья – 6,5 млн евро, тогда как его вклады в Украине были значительно скромнее – 3 тыс. евро и 378 тыс. грн в Укрбудинвестбанке, а наличные составляли 2,45 млн грн и 150 тыс. долларов. В.Медведчук держал деньги в тех же банках, что и Козак. В сентябре 2019 года В.Медведчук получил 2,3 млн грн от беларусского «Абсолютбанка» в качестве гонорара, где он и его жена О.Марченко, согласно декларации, хранят часть своих сбережений, в частности 4,9 млн евро (https://uaeuxperts.org/pered-liczom-kremlevskoj-ugrozy/).
В ноябре 2020 года Н.Воробей попытался купить в Украине контрольный пакет акций «БТА-Банка» – «дочки» казахского «БТА Банка». И хотя Антимонопольный комитет одобрил сделку, Национальный банк Украины не согласовал продажу банка, поскольку в декабре в отношении Воробья уже были введены санкции Евросоюза. В покупке банка мог быть заинтересован не только сам Воробей, но и его партнер Медведчук: наличие «своего» банка позволяет не только зарабатывать на вкладах и кредитах, но и хранить там средства и проводить нужные финансовые операции.
В 2021 году в СМИ (https://www.epravda.com.ua/rus/news/2021/05/21/674118/) были опубликованы материалы совместного расследования программы «Схемы» (проект Радио Свобода и UA: Первый) и программы «Давайце разбирацца» белорусского телеканала «Белсат». По данным журналистов, компании семьи белорусского олигарха Н.Воробья, зарабатывали на реализации программы украинского президента «Большое строительство».
Журналисты обнаружили, что в 2020 году белорусский «Нефтебитумный завод» Воробья существенно увеличил поставки битума в Украине, где основными конечными покупателями продукции стали участники «Большого строительства». Анализ таможенных данных показал, что белорусский завод Воробья чаще всего реализовывал свою продукцию в Украину не напрямую, а через украинскую фирму «БелКазТранс Украина» своего 38-летнего сына. А тот при перепродаже субподрядчикам «Большого строительства» выставлял уже гораздо более высокую цену, что в конечном счете повышало его финальную стоимость. По подсчетам журналистов, на "Большом строительстве" фирмы, связанные с Воробьем, по состоянию на конец марта 2021 года заработали 320 млн грн.

